

PANORAMAS POLÍTICOS

ITALIA

¿Puede el mundo del arte concebirse sin la presencia de Italia? Indiscutiblemente, no. Si apartamos el matrimonio de la ciencia italiana, muy misterio en el aspecto de la Sociología, quedará siempre el arte italiano como justificativo de la presencia de Italia. Con ello ya se presenta el estudio de su entrañable historia política. Jamás nación alguna pudo exhibir unos hechos políticos tan intensos a los de Italia. El Parlamento anterior al fascismo era ciertamente uno de los más agitados de Europa y del mundo. Así se comprende el interés que ha de revestir el estudio de la Italia política con las limitaciones que ahora se suponen.

El liberalismo italiano Antes del fascismo gobernaba desde hacía muchos años el partido liberal. Era verdaderamente lógico. La grandeza política de Italia se debe a su liberalismo. La disolución de la actuación de Crispi, que tanto influyó en los destinos políticos de Italia, culminados en el desastre del ejército italiano en la guerra en Abisinia, quedaba contrapuesta con la gran labor política del partido liberal con diversas jefaturas. Las más destacadas han sido las de Salandra, Giolitti, Nitti y Orlando. Pero de todas las figuras del liberalismo italiano ninguna ha tenido el relieve de Giolitti. Fue el quien implantó el sufragio universal en 1911, el que introdujo las reformas sociales, el que inspiró la mayor política democrática, el que solucionó sin sangre el pavoroso problema de la ocupación de las fábricas en 1919. Fue Nitti el que desde la Universidad de Nápoles, en su cátedra de Economía, el que preparaba una juventud liberal y romántica. Fue Salandra quien en 1915 rompió con Alemania, marchando al lado de Francia en la Gran Guerra. Fue Orlando quien, con otros, sostuvo desde la presidencia del Consejo de ministros, el que veló siempre por la mayor exaltación laica de las costumbres italianas. Resumen: la grandeza de la Italia política fue obra del partido liberal. Ese fue, a grandes rasgos, el liberalismo italiano.

La Universidad y la política Como Francia, la tradición política italiana es profundamente intelectual. Así como en Norteamérica el hombre público sale del mundo industrial o financiero (hay excepciones), en Italia, el hombre público sale de la Universidad.

Un detalle elocuentísimo exalta la tradición intelectual de la política italiana. Cuando los achaques asediaban a Giolitti, casi octogenario, surgieron tres jefes liberales: Nitti, Salandra y Orlando. Los tres son universitarios. Nitti explicaba Economía política en la Universidad de Nápoles; Salandra y Orlando, Derecho administrativo en la de Roma y Palermo, respectivamente. Pocos ministros de Nitti, Orlando y Salandra dejarían de estar diplomados en las Universidades. Antes del fascismo, así ocurría. Ahora, no. Sin embargo, aquel hecho de nuestra claramente la tradición intelectual de la política de Italia.

El Socialismo Antes de advenir Mussolini al gobierno, el socialismo era la fracción más numerosa de la Cámara. Tenía 160 diputados. En aquellas reformas sociales que acreditaban la floración del liberalismo italiano, el partido socialista, era naturalmente un refuerzo del liberalismo. Cinco eran los partidos políticos de Italia. Observe el lector que hablamos de la Italia prefascista. El socialista, el católico, el liberal, el conservador y el comunista. De la izquierda, el más fuerte era el socialista. De los gubernamentales, el liberal. Los 160 diputados socialistas seguían el ideario de Marx, desde tres manifestaciones de Marx, la derecha que tenía por jefes a Turati, Modigliani y Treves.

El centro, con la influencia de Lazzari, que a la sazón era secretario general del partido. La izquierda, con Serrati, que evolucionó hacia el bolchevismo. Dentro de la Internacional, así como el partido socialista de Francia y de Alemania, representaba la ciencia, el belga y el inglés la organización, el de Italia representaba la acción. Sus 160 diputados bien lo manifestaban. El Municipio de Milán, el más importante de Italia, estaba en manos de socialistas. Se decía que en Milán sólo dos personas tenían influencia: el arzobispo, cardenal Ferrarri, y el diputado socialista por Milán, Felice Turati. Tal era la influencia socialista, que se llegó a decir en 1919 la posible República de Italia con la presidencia de Modigliani. El programa mínimo del partido católico llamado social popular, fundado por el sacerdote siciliano Don Sturzo, era idéntico al de los socialistas. De ahí la pasión y la lucha por la cuestión social en Italia. El comunismo tenía por jefe al diputado Bombacci, nombre verdaderamente simbólico. Y claro que la conquista del criterio obrero en Italia corría a cargo de los socialistas, de los del partido social popular y de los comunistas. En ellos se encontraba la importancia del socialismo italiano, elemento decisivo en la Italia de antes de Mussolini.

Gasparri y el fascismo Es fuerza que hablemos de uno de los enemigos más declarados del fascismo, que por cierto no milita en las izquierdas: el cardenal Gasparri. Triunfante el fascismo, dispuestos por Europa los prohombres liberales y

socialistas no queda dentro de Italia más enemigo serio que el cardenal Gasparri. Se ha barrenado, se ha procurado hacer saltar de su cargo de Secretario de Estado del Vaticano a Gasparri. Se han citado nombres para sustituirle. El cardenal Gamba, arzobispo de Turín; monseñor Pancefelli, representante del Vaticano en Alemania; el P. Bottaro, arzobispo de Buenos Aires. Todo en vano. Gasparri no deja su cargo. Con sus 76 años (cincos más que el Papa), dirige una ofensiva contra el fascismo como puede.

Pío XI sostiene a Gasparri. ¿Quiéreme indicar algo? Seguramente que sí. Es lo único fuerte de la actuación antifascista dentro de Italia.

Conclusión ¿Hacia qué puerto va la nave de la política italiana? Esta es la cuestión. Para responder bien a esta pregunta conviene no olvidar la tradición intelectual de esta política, el prestigio y la importancia del socialismo en su tiempo, la historia del liberalismo italiano y que a Gasparri no le siguen pocos personajes del mundo vaticano. Y hay un espíritu muy refinado, el gran estético Benedetto Croce, que desde su posición liberal es optimista en cuanto a Italia.

ISIDRO ESCANDELL UBEDA

El concepto del bienestar

El concepto del bienestar alcanza proporciones extremas en el pensamiento del semejante que considera y juzga nuestra situación o nuestra dicha.

Hemos escuchado a un avispado aprendiz, de manos tiznadas por las exigencias de su trabajo, mostrarse envidioso de la existencia de un hombre mayor por sus manos finas y blancas; y este hombre se encuentra en estas situaciones de la vida, en que la vida no se goza porque se ofrece torturadora en todos sus aspectos.

Como este vivarcho aprendiz que orientaba sus juicios por el aspecto de unas manos, somos todos al darnos al trabajo de analizar la existencia de un semejante, para castigarlos, para flagelar nuestro espíritu con los tormentos de la ambición.

La parte real, el modo de ser íntimo no lo indagamos nunca, nos concretamos a los signos exteriores, a los particularismos más favorables a que pueda desbocarse nuestra fastidia, nos sentimos comunmente ambiciosos de existencias que, a ser conocidos, nos inspirarían verdadera compasión.

Y de estos conceptos que formamos del semejante, comunmente equivocados, nacen miles de murmuraciones y de zaherimientos que obran deletéreamente en las relaciones amicales en la sociedad.

Aquel que es considerado dichoso es objeto de nuestra envidia, y como comunmente en inferioridad de condiciones para elevarnos hasta su altura, nos entretendremos destruyendo su pedestal, para ver si derribando igualamos el nivel, así en vez de estimular nuestra ascensión, que siempre representa esfuerzo, procuramos la caída del semejante, que es más cómodo.

No miremos del semejante sólo lo que nos atraiga y seduzca; procuremos averiguar el absoluto antes de entregarnos a consideraciones absurdas que perjudican al analizado y ensañan nuestra tranquilidad.

De nuestra delegación en Sevilla

Notas del Certamen hispanoamericano

Llegaron a Sevilla los señores Emilio Murillo, Willis, Escobar y Cristancho enviados por la República de Colombia a la Exposición Ibero-Americana para realizar una interesante misión artística.

Estos artistas han iniciado en su país, con las más notables ejecutorias del movimiento hacia la música autóctona. El profesor Murillo, artista de extensa popularidad en su patria, ha consagrado toda su vida y su poderoso genio musical al desarrollo del arte genuinamente colombiano; los señores Willis y Escobar, que gozan de idéntica popularidad, han paseado victoriosamente por las dos Américas, la canción colombiana llevando hasta sus últimos rincones las inconfundibles candelarias de sus aires regionales; y Cristancho, joven aun, se ha destacado ya como un extraordinario ejecutante.

Es obvio señalar el vivísimo interés que nos despierta la presencia entre nosotros de este grupo de originales artistas, enviados a la Exposición de Sevilla por el gobierno de Colombia, pues es esta una demostración de la manera como los países americanos han comprendido el altísimo significado espiritual de la Exposición.

España conocerá a sus hijas, y al apreciar sus progresos materiales podrá reconocer su espíritu, su carácter y sus sentimientos. Comprendiendo el gobierno colombiano que en la música se refleja el alma de un pueblo, nos ha enviado este grupo de artistas para que nos hagan sentir las vibraciones del alma colombiana. La música de este país, es como la de toda Hispanoamérica, su nacimiento original y rica en aires que nacieron en Andalucía y que vuelven ahora transformados y embellecidos del hermoso país de los trópicos.

Los artistas colombianos de referencia vienen a Sevilla, no en busca de éxitos personales, sino a coadyuvar al cumplimiento de la bella idea del comisario especial del pabellón de Colombia señor Pinto Valderrama, idea que ellos condensan así:

«Crear en la ciudad de Sevilla un centro mantenido por las veintidós naciones de habla española para coleccionar, cultivar y defender los temas autóctonos de literatura, pintura, música, artes plásticas y en general todo lo que condense la manera de sentir de los pueblos de Hispanoamérica, que están íntimamente ligados a la Madre España por la tradición, por el idioma y por el afecto, factores inconvertibles para proseguir adelante en la labor tan noble y generosa que hoy se inicia con la grandiosa Exposición, atados por un lazo indisoluble: la fe en el porvenir.»

Saludamos a tan simpáticos huéspedes y les deseamos grandes éxitos en el cumplimiento de sus nobilísimas aspiraciones.

C. P. E.

Decálogo del padre

El doctor Tolosa Latour dió para todo hombre honrado los siguientes preceptos:

- 1.º Constituirás una familia con amor, la sostendrás con tu trabajo y la regirás con bondadosa energía.
2.º Serás prudente en los negocios, pródigo en las enseñanzas, celoso en mantener la autoridad materna, tardío en decidir, pero irrevocable en tus decisiones.
3.º Tandarás para tu esposa inabarcable apoyo moral buscando en ella consuelo sin desoír su consejo.

J. SAMARUC

CRONICAS INGENUAS

Estuquistas y similares

Yo siento una profunda devoción por estos obreros estuquistas de mi tierra, que, además de ser excelentes artistas, de las tintas de colores, y tan buenos como los puede haber de Europa a Asia y de América a Oceanía, tienen una virtud única y específica que no se encuentra en ninguno de sus similares de otra región.

El obrero estuquista de Almería puede estar sin trabajar un año entero y sin comer siete lunas seguidas, sin que en sus labios hierza una queja, ni en sus cabezas un mal pensamiento.

La decantada sobriedad del camello, cruzando los arenales de un desierto, es una cosa sin importancia comparada con la de estos artistas que han hecho de su vida una constante jornada por la desolación de un desierto enemigo.

En las grandes crisis que atraviesa su arte, se revisten de una santa resignación, y no piensan que sería mejor para ellos abandonar definitivamente, como el que deja las crías de una gata en una esquina oscura, y dedicarse a otro trabajo cualquiera, más honroso y artístico, pero más seguro.

Una habitación bien estucada me produce una deliciosa sensación de soledad, de aislamiento, de plena posesión no discutida ni turbada por la existencia de las chinches, de las carcomas y de los microbios; y, sin embargo, son muy pocos los dueños de inmuebles que se deciden a estucar

4.º Destruirás todo error doméstico, toda preocupación y todo desorden en cuanto apareciere en el hogar.
5.º Tratarás de que exista siempre un superavit en los efectos y en los intereses.
6.º Haz entre los tuyos que tus hijos vean en tí; cuando niños, una fuerza que ampara; cuando adolescentes, una inteligencia que enseña; cuando hombres, un amigo que aconseja.

7.º No cometerás nunca la torpeza de presentar en oposición o lucha el poder materno con el paterno.
8.º Trata de que tus hijos conozcan siquiera el camino de la escuela, de la desgracia y del dolor, y sepan sobrelevar con virilidad los males y las maldades de la vida.
9.º Estudiarás detenidamente las aptitudes de tu hijo; no le harás comprender que puede ser más que tú; ponle silenciosamente en camino de serlo.
10.º Cuidarás sea robusto de cuerpo como sano de inteligencia. Hazle «bueno» antes de hacerle «sabio».

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Nombramientos provisionales

La «Gaceta» publica relación de maestros y maestras nombrados provisionalmente en vacantes del mes de diciembre pasado. Para nuestra provincia se nombran a los siguientes:

Don Gregorio Alarcón Castaño, que desempeña la escuela de Pulpí, pasa a prestar servicios a la número 1 de Cuevas. Don Salvador Monfort Sigües, de la de Gironda (Orense) a la de Alcedia. Se desestiman las peticiones de doña Celia Cid Pérez y doña Carmen Fernández Aguilera para las vacantes de Cantoria.

De oposiciones

Como anticipábamos ayer, se ha hecho pública la puntuación previa obtenida de los expedientes de estudio de cada uno de los opositores que han actuado ante la comisión calificadora de Almería.

Dicha puntuación previa es la que a continuación se relaciona: Francisco Aguilera Ramos, 535 puntos; Juan Aguilar Giones, 35; Juan Amat Martínez, 495; Baldomero Andrés Toledo, 425; José Aparicio Díaz, 455; Guillermo Arias Pérez, 47; Mariano Arrieta Arrieta, 455; Juan Ayala Fernández, 365; Prisco Benavente Botia, 455; Alberto Cano Cano, 69; José Cánovas Caparrós, 495; Julián Caparrós Morata, 495; José Carrero Cortés, 535; Nicolás Castillo Muñoz, 485; Pedro Antas Cervantes, 31; Antonio Conejero Flores, 62; Florián Díaz García, 36; Alfonso Díaz Campillo, 285; José de Dios Vidal, 265; Juan Galera Valverde, 44; Juan Gallego Escamez, 395; Antonio Gallego Pérez, 35; Juan García Aguilera, 455; Gracián García Alcántara, 515; José García Angulo, 46; Emilio García Caparrós, 50; Joaquín García López, 49; J. Manuel García López, 19; Emilio García Orozco, 425; Andrés García Ortega, 265; Luis García Reche, 28; Fernando Garrés Jiménez, 665; Gerardo Garrido Cano, 37; Francisco Gómez Hernández, 34; José Gómez Lara, 75; José María Guerrero Salas, 36; Ricardo Ibáñez Capel, 50; Juan Jaramillo Benavente 51; Rodrigo Jiménez Navarro, 41; Emilio Lázaro Pérez, 28; Narciso López Ballesta, 325; Angel López Blanco, 35; Juan López Espejo, 55; José López López, 34; Francisco López Ortega, 65; Manuel Maldonado Pérez, 265; Ubaldo Martín Fernández, 52; A. Eloy Martín Carmona, 50; Mario Martínez Amat, 395; Manuel Martínez Cantón, 425; Carlos Martínez Díaz, 45; Carmelo Martínez Díaz, 43; Elías Martínez Díaz, 485; José Martínez Nieto, 595; José Martínez Plaza, 40; Luis Martínez Tapia, 355; Diego Martínez Torres, 615; José María Reche, 675; Francisco Medina Sánchez, 38; Juan Molinedo Catena, 68; Restituto Moreno Martínez, 645; José Morano Zurita, 29; José Muñoz Urrea, 355; Juan Navarrete Oller, 31; Fernando Navarro Soler, 475; José Nieto Torres, 375; Alfonso Ortega, Fernández, 655; Pedro Pardo García, 54; Pedro Parra Mellado, 415; Jesús Peinado Martínez, 465; Ramón Pérez Molina, 50; José Ramírez Cortés, 165; José Redondo Tapia, 57; Joaquín Requena Real, 41; Francisco Ripoll Ruiz, 445; Enrique Rivas Carmona, 335; Andrés Rivera Rivas, 195; Francisco Rodríguez Galdeano, 395; Arturo Rodríguez García, 715; Juan Antonio Rueda Guerrero, 535; Francisco Rueda Pardo, 545; Rafael Rueda Pardo, 445; Rafael Ruiz Rueda, 22; Arcadio Ruiz Ruiz, 245; José Sáenz Rexach, 565; Andrés Salas Nájjar, 38; José Salazar Salvador, 505; Manuel Salvador Guíjosa, 225; Antonio Sánchez Trinidad, 165; Luis Sánchez Vidal, 485; Francisco Serrano Alfonso, 23; Francisco Serrano Pastor, 21; Sixto Solvas Jiménez, 70; Jacinto Soriano Molina, 205; Trinidad Tapia Liria, 45; Plácido Valero López, 28; Rafael Vázquez Villasanté, 475; Francisco Velarde Martínez, 495; Joaquín Viesado Alvarez, 30; y Francisco Vizeaiño Ortega, 315.

Además, mis amigos los estuquistas, aunque no trabajan ni comen tienen siempre en los labios una risa y una burla ingeniosas...

F. COMPANI

En cuarta plana, originales de interés.

Reportajes de actualidad

En el establecimiento de los hermanos Vargas

La noble industria del sombrero

He aquí una industria cuyos orígenes se pierden en la nebulosa de los tiempos primitivos y sostiene sus prestigios en los actuales, pese a la propaganda de los apóstoles hiperestasiados del naturismo, que quieren llevarnos, en una deliciosa marcha atrás, a los días cóticos de las selvas vírgenes, de las cavernas oscuras, de la vida nómada y salvaje, sin preocupaciones morales ni complicaciones de familia, alimentándonos con los frutos que la tierra brinda liberalmente y sin esfuerzo.

Para llegar a este fin empezaron a declarar guerra a muerte al simpático sombrero y a la democrática gorra, dando al aire y al sol sus greñas de hombres modernos y ultrarrealistas. El efecto que me producen estos caballeros cruzados es pintoresco por sus distintas sugerencias, ya que la fantasía se desboca, sin causa ni motivo, ante los hechos más triviales de la vida.

Este jovencito que luce su cabellera planchada y reluciente, donde el sol juguetea como en un panel de rubia miel, se me antoja un escolar escapado de la clase; éste de rizos ondulados y anárquicos, un propagandista del petróleo «Gal»; y este otro, señor apacible y blando, que exhibe un lamentable conato de calvicie aguda, un mal casado al que su tiranoposado a las puertas del domicilio social sin un céntimo y sin sombrero, para que se le refrescaran las malas ideas.

Otros, en este juego que es como un cabrilleo de impresiones fugaces y dislocadas, pierden su personalidad humana para parecerse como una tarjeta sin tapa, como una caja abierta, como una cámara ventilada donde se olean, entre la sal, los tocinos y los jamones de la matanza pueblerina.

El sombrero es la más prestigiosa prenda que corona la indumentaria masculina, y el propio Adán se preocupó de cubrir su testa con sombrero fabricados con hojas de árboles, y los dioses mitológicos encontraron ingeniosos sistemas para librar sus cabezas del frío, del sol y de los vientos. Baco se los hacía con pámpanos y flores; Mercurio con la tela de las nubes doradas; Orfeo, después de las veleidades de su señora, con la piel de los chivos negros del bosque sagrado, adornándolos con abalorios de cuernelicos tiernos.

Más tarde los castores han sido las víctimas del florecimiento de esta industria, y desde el chambergo de pluma fantarrona y alas magníficas, al joecando y airoso cordobés, relegado al olvido, y al flexible, democrático y elegante mil formas, mil modelos ridículos y antiestéticos los unos, y graciosos y cómicos otros, han tenido su apogeo, marcando y reflejando fielmente el carácter de cada época.

Y así, entretenido con estas divagaciones, me he encontrado frente al establecimiento de sombrerería que los hermanos Vargas poseen en la típica calle de las Tiendas, en el mismo local donde estubo instalado

el maestro, ya fallecido, don Angel Martínez. En el local donde se han hecho recientemente grandes reformas, se advierte una completa invasión de sombreros de paja, que ponen en las estanterías, en los escaparates, en el mismo mostrador, donde se amontonan en blancas pirámides, una clara y serena nota de optimismo.

Son los heraldos del verano que llega, con su cortejo de verbenas, de noches perfumadas, de fiestas, de bañistas, de sudor, de insolaciones... Me atiende el menor de los hermanos, encargado de la Sección de ventas, y cuando se entera que voy en plan de reportaje, me presenta a su hermano don Manuel Vargas, que dirige el taller y es el alma de este establecimiento.

Antes de dar cuenta de mi charla con estos industriales, quiero decir que son dignos de toda simpatía, porque se trata de dos jóvenes modestos, trabajadores, inteligentes y laboriosos, que con su propio esfuerzo, trabajando de día y noche, luchan con la limitación del ambiente por consolidar su puesto en el comercio ciudadano.

Antes de establecerse en este local, el mayor de los hermanos trabajó en el oficio, en las fábricas de sombreros de Plaza y de Sánchez Ulibarri, y en la Sombrerería Inglesa e importantes Casas de Barcelona, Sevilla y Murcia, donde adquirió amplios conocimientos que hoy aprovecha en beneficio propio.

Empiezo mi charla, a la que se presta un poco violento, porque ha tenido que abandonar su tarea en el taller. —Sí, hace unos cuatro años que nos establecimos en este local, que adquirimos en traspaso.

Esto estaba muy abandonado y apenas si quedaba un cliente de los antiguos; así es, que hemos tenido que trabajar en unas condiciones excepcionales, para conseguir, a fuerza de trabajos, de constancia y de fe, acreditar la Casa y atraer su clientela.

No podemos quejarnos, pues el trabajo no falta y se realizan muchas operaciones de venta. Crea que yo pienso que esto es debido a la gran economía que hemos fijado en el límite de ganancia y porque yo creo en el axioma mercantil que dice: Vendo mucho porque vendo barato, y vendo barato, porque vendo mucho.

No somos ambiciosos y nos conformamos con que el negocio siga tal como va. Trabajamos muchas horas en el taller de reparaciones, pero somos jóvenes y no nos duele, ya que tenemos la satisfacción de ver cómo se aumenta la clientela, a la que atendemos en sus lesoes, en sus gustos.

Nos surtimos de varias casas nacionales y extranjeras, entre las que figuran las acreditadas «Pareale», de

Sevilla; «Barbisio», «Capellificio», y «La Familiar», italianas; y «Sigris», francesa, y otras de Madrid y Barcelona. Estas casas nos envían los últimos modelos y las novedades más recientes; además, recibimos casos cuya manipulación industrial terminamos en nuestro taller de reparaciones, y esto nos permite ofrecer a nuestros clientes clases selectas y últimas novedades.

Para esta temporada veraniega hemos recibido ya más de cinco mil sombreros de paja en diferentes modelos y colores, advirtiéndole que este año se aprecia en este artículo, con relación a la pasada temporada, una baja de un diez por ciento.

Así es que los tenemos a la venta, en clases buenas, desde 250 a 15 pesetas. En los sombreros de fieltro, tenemos a la venta desde las clases más económicas a las más caras, siempre a rebu de la ganancia limitada que abunda en beneficio del comprador.

Esto lo podemos hacer, porque, como usted ve, no tenemos pocos gastos de dependencia y de operarios, pues casi todo nos lo hacemos nosotros mismos.

Además de las reformas en el local de ventas se han hecho también en el taller, dándole la amplitud suficiente para todas las faenas. En él hacemos toda clase de reparaciones y se realiza todo el proceso de la fabricación del casco, que importamos de las casas citadas.

En la clase media y en la obrera, y en los pueblos vecinos, tenemos la mayoría de nuestros clientes. Los colores vistosos y llamativos que predominan actualmente en los trajes se han hecho extensivos a los sombreros, viéndose mucho, sobre todo en el elemento joven, los prudentes eligen el color gris, que está en moda, y que siempre resulta elegante.

En gorras de invierno y verano también ofrecemos un gran surtido, con gran economía en los precios. De los que quieren imponer la moda de la cabeza descubierta no sé qué decirles, aunque hay muchos que no lo hacen por higiene y comodidad, como aseguran, sino por economía.

Nada más hemos preguntado a estos muchachos animosos y optimistas, que tienen una gran fe en el porvenir por que la basan en la laboriosidad y en la constancia, y con estos elementos no es fácil fracasar en ninguna empresa.

En la calle el público desfilaba a paso de procesión, deteniéndose ante los escaparates de los comercios, que son como insistentes recordatorios de que empieza la temporada y hay que renovar la indumentaria, aún poniendo en peligro la integridad de los presupuestos caseros.

S. SERGIO

INFORMACIÓN LOCAL

La temperatura de ayer Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional.

Table with 2 columns: Temperature type and Value. Rows include: Presión media del día (762.5), Temperatura máxima (22.8), Idem mínima (15.0), Idem media (18.9), Idem máxima al sol (29.0), Humedad relativa media (8.0), Evaporación en 24 horas (2.0), Lluvia en 24 horas (0.0), Tiempo dominante (S), Fuerzas en metros por segundo (3.5), Nubosidad (Nuboso).

Nota del Observatorio Central.—Tiempo inseguro.

En la Comandancia de Marina

En la tablilla de anuncios de la Comandancia de Marina de esta provincia, ha sido expuesto el anuncio al concurso de una convocatoria para cubrir cuatro plazas de aprendices de buzos, con especificación de los documentos y condiciones necesarias para tomar parte en el concurso anunciado.

Relación de inscriptos

Para su publicación en el periódico oficial de la provincia, ha sido remitida al Gobierno civil una relación de los inscriptos en este trozo marítimo que por cumplir diez y nueve años de edad en el presente año, han sido incluidos en el alistamiento para el reemplazo de 1930.

Festividad del día

Con motivo de la festividad de hoy en honor del patrón de Almería y su diócesis, el invic-

to mártir San Indalecio, y después de las Horas Canónicas, se celebrará a las diez la procesión con la reliquia e imagen del Santo, con la asistencia del Cabildo Catedral beneficiado, Cabildo de parrocos con su clero, alumnos del Seminario y Ayuntamiento.

El acto será presidido por el señor obispo, recorriendo la procesión el itinerario siguiente: Plaza de San Indalecio, calles de Lope de Vega, Fuente, Cervantes al templo.

Después de la procesión se celebrará en la Catedral la misa de Pontifical que dirá nuestro prelado.

Predicará el panegirico del Santo, el padre dominico fray José Cero.

La banda municipal tocará un extenso y variado programa de doce a dos en el Paseo del Príncipe.

En Hacienda

Para hoy están señalados en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos de pago, a nombre de los siguientes señores: Don Antonio Martínez Rodríguez, don Gabriel del Hoyo Cano, don Antonio Pallarés López y Diputación provincial.

Después de haber asistido a la inauguración de la Exposición de Sevilla, y haber abierto en ella el Pabellón del Turismo, nos ha honrado con su visita la Excm. señora marquesa de Salamanca, la que forma parte como vocal del Patronato Nacional del Turismo en España.

Ayer visitó la ilustre viajera, acompañada del señor marqués de Salamanca (don Luis H. de Zaldívar), las iglesias Catedral y San Pedro, pudiendo entrar en esta última, gracias a los buenos oficios de una mujer desconocida que procuró facilitarle la entrada y así admirar los tesoros artísticos que en ella se encierran.

La noble y distinguida señora se lamenta de no haber podido comprar en parte alguna de Almería fotografías de las esculturas de Salicillo y otras existentes en nuestros templos, como tampoco postales buenas con vistas de nuestra capital.

Por la tarde visitaron los aristócratas huéspedes de la Alcáza, marchando después hacia Murcia.

No olvidéis, que lo más elegante sólido y económico podéis adquirirlo en PARIS MADRID, Real, 9, Almería

Información telegráfica, especial de DIARIO DE ALMERÍA de España y del Extranjero

DE MADRID

Regreso de los reyes

A las diez de la mañana y en tren especial llegaron procedentes de Sevilla, los reyes don Alfonso y doña Victoria y sus hijas las infantas doña Cristina y doña Beatriz.

Un avión destrozado

En la carretera de Francia barrenó un aeroplano militar, incendiándose.

Sobre el partido de fútbol

Interrogados por los reporteros deportivos el entrenador Walker y el capitán Hill, de la selección inglesa que contendrá mañana con la española, han manifestado que confían ganar, pero difícilmente, aunque ignoran el juego que desarrollará el equipo español.

Sobre el curso del proyecto para el faro de Colón

Como consecuencia del estudio realizado, han resultado elegidos los arquitectos señores López Oter, Blanco Soler y Fernández Quintanilla para designar los proyectos de los arquitectos españoles que han concurrido al concurso del faro de Colón que crean merecedores de los premios que otorga el Gobierno español.

En la Academia de San Fernando

Ha sido elegido por aclamación académico el insigne maestro compositor Manuel Falla para cubrir la vacante producida por Manrique Lara.

Prácticas de lavado pulmonar

En la Academia Médico-Quirúrgica, el doctor García Vicente ha realizado en varios enfermos el lavado pulmonar con arreglo al procedimiento inventado por dicho doctor.

Se inauguraran las obras de la Fundación del Amo

En la Moncloa se ha celebrado hoy, como estaba anunciado, la inauguración de las obras para la construcción de la Residencia de Estudiantes en la Ciudad Universitaria que costea el multimillonario español don Gregorio el Amo.

Funestas consecuencias de un atropello

En el Hospital provincial han fallecido hoy Juan José González y Balbino Valle, que fueron víctimas de un atropello automovilista.

Un chófer fallece a consecuencia de un choque

También en el Hospital provincial, ha fallecido a consecuencia de las graves heridas que padeciera, Juan Gallant, chófer del auto de la matrícula de Zaragoza, que ayer chocó en la calle de Sista, esquina a la de Nuñez de Balboa, con otro coche de la matrícula de Madrid.

Las famosas curas del doctor Asuero

Continúan los diarios ocupándose con bastante extensión de las famosas curas que viene realizando el Dr. Asuero.

Muerte del marqués de Oquendo

Hoy se ha sabido que el sábado falleció en esta corte don Ramón María Narváez, marqués de Oquendo, habiéndosele dado sepultura al cadáver en el mismo día.

Muerte del marqués de Oquendo

La noticia del fallecimiento del citado prócer no se ha hecho pública hasta hoy por los familiares del mismo, cum-

El partido España-Inglaterra

La fiebre del deporte Madrid.—Es enorme la expectación reinante con motivo del próximo encuentro de los jugadores de la selección española con los de la inglesa.

La afluencia de gente a Madrid es de tal magnitud, que el acceso a la corte se hace difícil por el número de automóviles que se dirigen a esta capital desde diversos puntos de España.

Con motivo de la confusión que se advierte en los carreteras, se han producido varios accidentes, algunos de ellos de carácter grave.

Un automóvil que venía de Bilbao ocupado por el conocido aristócrata señor Bareño, el redactor de «La Tarde», de aquella localidad, señor Miguelarena y el deportista señor Lacha, volcó en las cercanías de Castillejo de Merlón, pueblo de la provincia de Segovia, cayendo por un terraplén.

En el accidente resultó el señor Lacha muerto y gravemente heridos los demás ocupantes del coche.

Panadería y Pastelería «La Corona».

Única casa que elabora el verdadero pan de Viena y francés. Especialidades, bollos suizos, isabelas de coco, bollos mayorquinos y toda clase de bollería. Riquísimo Croissant. Príncipe 15.

Del ambiente político

Reunión de los ministros en el Palacio de Buenavista

En la estación del Mediodía, el señor marqués de Estella citó a los ministros que habían acudido a recibir a los reyes para reunirse seguidamente en el ministerio del Ejército.

Estella y Sanjurjo

Esta mañana el marqués de Estella recibió en su despacho particular del ministerio del Ejército al director general de la Benemerita, general Sanjurjo, con quien celebró una extensa conferencia.

Estella asiste al teatro

Por la tarde el jefe del Gobierno asistió en el teatro Lara a la función dada por la Compañía de la insignie Camilla Quiroga en honor a los niños de las escuelas públicas.

Se reúne el Consejo de las Cajas de Ahorro

Presidida por el ministro de la Gobernación general Martínez Anido, ha celebrado sesión el Consejo Superior de las Cajas de Ahorro.

La jornada del presidente

Esta tarde, el señor Primo de Rivera dedicó a trabajar

La Ciudad Universitaria

Madrid.—Esta tarde, como estaba anunciado, reuniéronse en la Moncloa los elementos que integran el Patronato de la Ciudad Universitaria, bajo la presidencia de su majestad el rey.

Se dió cuenta de los beneficios obtenidos por el Patronato en el sorteo de la Lotería Nacional que tuvo efectos el sábado último.

Dicho sorteo ha producido un beneficio considerable al Patronato habiéndose superado en el presente año la cantidad que en el mismo sorteo del pasado año quedó en favor de la mencionada Ciudad Universitaria.

Es de advertir que el sorteo del año actual constaba de un mayor número de billetes que en el del año 1928, muchos de los cuales, incluso los correspondientes a los premios cuarto, quinto y noveno, han quedado a beneficio de la Ciudad Universitaria.

Los reunidos hubieron de acordar constara en acta el agradecimiento del Patronato, por la generosa aportación de las entidades españolas establecidas en Tampico, las que han comunicado al Patronato el acuerdo adoptado por las mismas de destinar una cantidad fija anual, dedicada a contribuir al desarrollo y esplendor de la Ciudad Universitaria.

También acordó denominar a uno de los Dispensarios de Medicina que hayan de figurar en la Ciudad Universitaria con el nombre de «José Menéndez», en memoria del ilustre filántropo español del mismo nombre, fallecido en Chile, que tan acendrado cariño llegó a sentir por la Ciudad Universitaria.

Fueron examinados, aprobándose íntegramente, los proyectos de concursos para proceder a la explotación de los terrenos sobre los cuales hayan de edificarse los diversos pabellones de que conste dicho Palacio universitario.

Igualmente fueron examinados los pliegos que hubieron de presentarse en un oportuno concurso, optando a la ejecución de las correspondientes obras de urbanización de los terrenos de la Moncloa, donde haya de emplazarse la Ciudad Universitaria.

En dicho concurso han tomado parte 39 licitadores, ninguna de cuyas proposiciones, satisfacen cumplidamente los deseos del Patronato, acordándose, en su consecuencia, declarar desierto el mencionado concurso.

Se acordó anunciar un nuevo concurso, concediéndose 15 días para que pueda tomarse parte en el mismo.

Se determina también en el acuerdo, que los licitadores deberán ajustar sus propuestas respectivas a las últimas disposiciones que, para los efectos de los salarios que hayan de percibir los obreros, marcan una nueva modalidad en la Legislación social.

Después, su majestad el rey procedió a colocar la primera piedra de la «Fundación Delamonte».

Terminado este acto, el monarca, conversando con los arquitectos, hizo constar a éstos que era partidario de que se revisara la gran solemnidad no el acto de colocar la primera piedra de una obra, sea cual fuere, sino la ceremonia de dar fin a los trabajos, con la colocación de la última piedra.

Esto último—añadió don Alfonso—produce mayor complacencia y siempre es más grato el acto para aquel a quien se concede el honor de dar fin a una obra, bien lanzando la última paletada de yeso, o bien colocando la última piedra.

Con referencias a la reunión celebrada por el Patronato de la Ciudad Universitaria ha sido facilitada una nota, en la que se hace constar los acuerdos adoptados en la misma y que son los mencionados más arriba.

Por lo que se refiere al beneficio alcanzado por la Ciudad Universitaria en el último sorteo, se manifiesta en la mencionada nota que la cantidad lograda en favor de la misma, asciende a trece millones de pesetas.

La revolución en Venezuela

Caracas.—Las guarniciones de diversas localidades de la República se han sublevado secundando el movimiento iniciado por las fuerzas destacadas en la capital.

Puede asegurarse que el movimiento tiene una significación política al frente del cual se halla el general Gabaldón.

La "Gaceta"

En su número de hoy publica la «Gaceta» una real orden del ministerio de Instrucción Pública por el que se prorroga hasta el 25 del actual, inclusive el plazo que señaló a los alumnos oficiales y libres de las Universidades de Madrid, Barcelona, Oviedo y Facultad de Medicina de Salamanca para poder matricularse como alumnos libres en la convocatoria de junio en cualquier Universidad excepto en las mencionadas.

Sobre el vuelo del "Jesús del Gran Poder"

Madrid.—Se reciben noticias de Guatemala dando cuenta de los diversos actos celebrados en aquella capital en honor de los aviadores españoles.

Otros informes transmitidos desde Guatemala afirman que en la tarde de hoy proseguirá su vuelo el «Jesús del Gran Poder».

No obstante estas noticias, las recibidas posteriormente, aseguran que hasta el día 17 permanecerán en aquella capital los capitán Jimenez e Iglesias, en cuyo día reanudaría su vuelo el «Jesús del Gran Poder», con rumbo a Cuba, aterrizando en La Habana el mismo día en que cumpla años su majestad el rey de España.

En la Dirección de Aeronáutica se carecía a última hora de noticias relacionadas con la fecha en que el «Jesús del Gran Poder» haya de aterrizar en La Habana.

Preparativos de un raid aéreo

Nueva York.—Los aviadores franceses Azolani y Febre han probado el monoplano con que intentan realizar la travesía Nueva York-París.

Cinuenta generales destituidos

Méjico.—El «Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una lista que la componen cincuenta generales que han sido destituidos con motivo de la última revolución.

La revolución en Venezuela

Caracas.—Las guarniciones de diversas localidades de la República se han sublevado secundando el movimiento iniciado por las fuerzas destacadas en la capital.

La "Gaceta"

En su número de hoy publica la «Gaceta» una real orden del ministerio de Instrucción Pública por el que se prorroga hasta el 25 del actual, inclusive el plazo que señaló a los alumnos oficiales y libres de las Universidades de Madrid, Barcelona, Oviedo y Facultad de Medicina de Salamanca para poder matricularse como alumnos libres en la convocatoria de junio en cualquier Universidad excepto en las mencionadas.

Sobre el vuelo del "Jesús del Gran Poder"

Madrid.—Se reciben noticias de Guatemala dando cuenta de los diversos actos celebrados en aquella capital en honor de los aviadores españoles.

Otros informes transmitidos desde Guatemala afirman que en la tarde de hoy proseguirá su vuelo el «Jesús del Gran Poder».

No obstante estas noticias, las recibidas posteriormente, aseguran que hasta el día 17 permanecerán en aquella capital los capitán Jimenez e Iglesias, en cuyo día reanudaría su vuelo el «Jesús del Gran Poder», con rumbo a Cuba, aterrizando en La Habana el mismo día en que cumpla años su majestad el rey de España.

En la Dirección de Aeronáutica se carecía a última hora de noticias relacionadas con la fecha en que el «Jesús del Gran Poder» haya de aterrizar en La Habana.

La Ciudad Universitaria

Madrid.—Esta tarde, como estaba anunciado, reuniéronse en la Moncloa los elementos que integran el Patronato de la Ciudad Universitaria, bajo la presidencia de su majestad el rey.

Se dió cuenta de los beneficios obtenidos por el Patronato en el sorteo de la Lotería Nacional que tuvo efectos el sábado último.

Dicho sorteo ha producido un beneficio considerable al Patronato habiéndose superado en el presente año la cantidad que en el mismo sorteo del pasado año quedó en favor de la mencionada Ciudad Universitaria.

Es de advertir que el sorteo del año actual constaba de un mayor número de billetes que en el del año 1928, muchos de los cuales, incluso los correspondientes a los premios cuarto, quinto y noveno, han quedado a beneficio de la Ciudad Universitaria.

Los reunidos hubieron de acordar constara en acta el agradecimiento del Patronato, por la generosa aportación de las entidades españolas establecidas en Tampico, las que han comunicado al Patronato el acuerdo adoptado por las mismas de destinar una cantidad fija anual, dedicada a contribuir al desarrollo y esplendor de la Ciudad Universitaria.

También acordó denominar a uno de los Dispensarios de Medicina que hayan de figurar en la Ciudad Universitaria con el nombre de «José Menéndez», en memoria del ilustre filántropo español del mismo nombre, fallecido en Chile, que tan acendrado cariño llegó a sentir por la Ciudad Universitaria.

Fueron examinados, aprobándose íntegramente, los proyectos de concursos para proceder a la explotación de los terrenos sobre los cuales hayan de edificarse los diversos pabellones de que conste dicho Palacio universitario.

Igualmente fueron examinados los pliegos que hubieron de presentarse en un oportuno concurso, optando a la ejecución de las correspondientes obras de urbanización de los terrenos de la Moncloa, donde haya de emplazarse la Ciudad Universitaria.

En dicho concurso han tomado parte 39 licitadores, ninguna de cuyas proposiciones, satisfacen cumplidamente los deseos del Patronato, acordándose, en su consecuencia, declarar desierto el mencionado concurso.

Se acordó anunciar un nuevo concurso, concediéndose 15 días para que pueda tomarse parte en el mismo.

Se determina también en el acuerdo, que los licitadores deberán ajustar sus propuestas respectivas a las últimas disposiciones que, para los efectos de los salarios que hayan de percibir los obreros, marcan una nueva modalidad en la Legislación social.

Después, su majestad el rey procedió a colocar la primera piedra de la «Fundación Delamonte».

Terminado este acto, el monarca, conversando con los arquitectos, hizo constar a éstos que era partidario de que se revisara la gran solemnidad no el acto de colocar la primera piedra de una obra, sea cual fuere, sino la ceremonia de dar fin a los trabajos, con la colocación de la última piedra.

Esto último—añadió don Alfonso—produce mayor complacencia y siempre es más grato el acto para aquel a quien se concede el honor de dar fin a una obra, bien lanzando la última paletada de yeso, o bien colocando la última piedra.

Con referencias a la reunión celebrada por el Patronato de la Ciudad Universitaria ha sido facilitada una nota, en la que se hace constar los acuerdos adoptados en la misma y que son los mencionados más arriba.

Por lo que se refiere al beneficio alcanzado por la Ciudad Universitaria en el último sorteo, se manifiesta en la mencionada nota que la cantidad lograda en favor de la misma, asciende a trece millones de pesetas.

AL MARGEN DEL CÓDIGO

Detención ilegal

Una mujer liviana abandona el domicilio conyugal. El marido, con paciente resignación, o acaso con propósitos vengativos, requiere el auxilio del alcaide para que detenga a la mujer y la recluya en casa del esposo. El Tribunal Supremo declara que este hecho no constituye el delito de detención ilegal. Está bien.

Todos los días estamos conociendo de casos semejantes. Nunca falta a la mujer que huye un pretexto que justifique su deserción. Unas veces dicen que el marido las maltrata; otras que le priva de los elementos económicos necesarios para atender a las más perentorias necesidades de la vida; otras que inventa deslealtades en el esposo; que no pueden sufrir vicios; y las más piadosas (no siempre las más culpables), que no «congenian». Esto de no «congeniar» es muy socorrido, y en la mayor parte de los casos exacto. Porque el marido que no aguenta mansa y pacíficamente las infidelidades de la mujer, es porque no «congenia».

Pero la ley, con objeto de evitar esas deserciones del hogar conyugal, preceptúa que la mujer casada puede solicitar del juez de primera instancia el depósito de su persona, sin necesidad de probar, ni de justificar previamente la causa, motivo o pretexto de ese depósito, que el juez ha de acordar, entregando a la mujer las ropas de su uso, entregando a los hijos mayores de tres años al cuidado de la madre, y señalando al propio tiempo alimentos a la esposa, que ha de satisfacer el marido en la cuantía que se ordene, teniendo en cuenta la posición social y económica del que viene obligado a prestarlos. Este procedimiento legal es frecuentemente olvidado o no sabido por las mujeres que sólo tienen la obligación de presentar la demanda de divorcio dentro de los treinta días de haberse acordado el depósito.

Reconocemos que la mayor parte de las veces no se «usa» la ley, por las dificultades de orden económico y práctico que significa el acudir a los Tribunales de Justicia. Reconocemos la necesidad imperiosa de crear Consultorios jurídicos beneficios tan necesarios, en la vida social

como los Dispensarios quirúrgicos y de simplificar la declaración de pobreza para actuar ante los Tribunales de Justicia. No crece que lleguemos por ahora a conseguir esos que garantizan todos los derechos. A la mujer que huye del domicilio conyugal es preciso imponerle el cumplimiento de sus deberes. Por la necesidad de apartar al marido, o mejor de separar a la esposa para que ésta ejercite sus derechos en un pleito de divorcio, no señala procedimiento alguno esencial para reintegrar a la mujer que huye. Y cuando la autoridad gubernativa lo hace de la fuerza del imperio emanado de la ley, es posible (y son muchos los casos), que sufra las consecuencias de una denuncia por detención ilegal.

Y no se crea, que yo, sitiando una fobia feminista, aspiro a la reducción de las «mujeres en el hogar conyugal. Precisamente la razón de esta crónica ha sido una sentencia del Tribunal Supremo de fecha 24 de octubre de 1932 que declara la prolongada reclusión de una mujer llevada a cabo por su marido con objeto de impedir que ésta intentara de nuevo el suicidio, constituye una precaución excesiva, pero en manera alguna un delito de detención ilegal. Ni a nombre de la protección y del cariño, puede tolerarse esa privación de la libertad, el más preciado derecho de la personalidad humana. Porque si para evitar el suicidio, se autoriza el secuestro, para impedir el acto liviano puede también considerarse licito el encierro. Que el honor es tan preciado como la propia vida.

Ni cruzarse de brazos ante la mujer que huye y deserta del hogar familiar; ni permitir cantiverios que hagan odiosa la autoridad marital. La ley no puede nunca declararse impotente ante los burladores de sus preceptos. Y rigida, serena, equitativa, debe imponer sanciones, amparar derechos, ser reflexiva y exacta de esa justicia distributiva, sueño dorado de las colectividades y de los pueblos.

LICENCIADO ASTREA

Noticias de provincias

Grave accidente al embajador de Chile

Sevilla.—Se reciben noticias urgentes de Ecija, participando que el automóvil que conducía a Madrid al embajador de Chile el señor Rodríguez Mendoza, a su esposa y a una doncella, volcó en las inmediaciones de dicha población.

Cinco heridos en un accidente ferroviario

León.—En la estación de Busdongo, una locomotora que realizaba maniobras chocó con un tren de mercancías destruyendo ocho vagones.

La desaparición de Casado.—Manifestaciones del juez

Barcelona.—El juez del distrito de la Concepción que entiende en el repugnante suceso del hombre descuartizado, ha manifestado que las actuaciones judiciales que se siguen, tropiezan con grandes inconvenientes, por lo que aboga a fin de que intervenga en este suceso sensacional un solo Juzgado.

Un monumento a Dato

Barcelona.—El próximo lunes será colocada la primera piedra del monumento que se erigirá a don Eduardo Dato en la Quinta de Salud La Alianza.

Los viajes de Cambó

Barcelona.—El líder regionalista y ex ministro, don Francisco Cambó, marchará el próximo mes de junio a la República Argentina.

En vísperas de la Exposición

Barcelona.—Dada la proximidad del acto inaugural de la Exposición, se va observando una enorme afluencia de forasteros que vienen a esta para asistir a dicha solemnidad.

Peticion de los padres de familia

Barcelona.—Una comisión de padres de familia, que representan a un millar de estudiantes, se han dirigido al Gobierno en solicitud de que sea abierta la Universidad.

Salida de escuadras

Sevilla.—Terminadas las fiestas inaugurales de la Exposición Hispanoamericana, han salido de este puerto las escuadras española y portuguesa.

Gran fábrica

PIEDRA ARTIFICIAL Y CEMENTO ARMADO RAFAEL CAÑADAS ANDÚJAR Parque Alfonso XIII

Para instalar una casa con poco dinero hay que ir a PARIS-MADRID, Real. 9, Almería

La Casa de las Medias

Este acreditado establecimiento, ofrece al depurado gusto de sus numerosos clientes, finísimas medias de hilo, a una peseta el par, y un variado surtido en calcetines de seda, gran fantasía. a 1'40 el par

Para meriendas la JAMONERIA ANDALUZA, variedad en jamones, embutidos, quesos y conservas. Especialidad en bocadillos. Puerta de Barchena.

Muebles

Muy sólidos y elegantes VED MODELOS Y CONSULTE PRECIOS Bazar "El León"

Se entelan abanicos y sombrillas. El Valenciano, Paseo de Vergales, 13.

Noticias y sucesos

**Telegramas y telefonemas detenidos**  
Ayer se encontraban en depósito en estas Centrales, por deficiencia en las direcciones de ellos, los telegramas y telefonemas dirigidos a los señores siguientes:

Telegramas: Benito Arbetu, Enrique Muñoz, La Orden, Fuentes, 9; Ion Francisco Torres, José Rodríguez, Berenguel 12 y Manuel Rivas, Pescadería.  
Telefonemas: Ibáñez y Leocrin.

**Se vende**

Auto alemán 5 H. P.—4 asientos, pequeño consumo.  
Informarán: En la Armería de la Plaza de San Sebastián, núm. 1.

**Herida casual**

En la Casa de Socorro fué asistido el niño de dos años, Antonio López Abad, de una herida incisa situada en el tercio medio de la pierna derecha, que se produjo, según manifestaciones, casualmente en su domicilio.

**En su**

propio domicilio puede aprender mecanografía al tacto.  
Avise en la calle de Granada, 17, (ferreteria El Llavin).  
Se hacen toda clase de copias.

**Agresión**

Manuel Segura Psdilla, según manifestó, fué agredido en la Rambla de Belén por un individuo, al que desconoce, y le produjo una herida punzante en la región frontal, de la que hubo de necesitar asistencia facultativa.

**Ama de cría**

Se ofrece para casa de los padres con leche fresca.  
Razón: María Ramos, Salitre número 8.

**Los perros**

El niño José Hernández Rueda fué asistido en la Casa de Socorro de heridas producidas por morde lura de perro.

**Cafés**

Los más selectos los vende «La Equitativa». Yauco, Puerto Rico y Moka, tostados diariamente.

Notas de Sociedad

**Banquete**

Los señores socios de la «Peña Colón» celebrarán, a las dos de la tarde de hoy, un banquete en el Casino en honor de don Isidoro Berty.

**Enfermo**

Se encuentra gravemente enfermo nuestro amigo el encargado de los servicios de electricidad de la Junta de Obras del Puerto, don Luis Soriano. Celebraremos una pronta mejoría.

**Natalicio**

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro buen amigo don Antonio Puertas Bayona. Felicítamos a los venturosos padres.

**Primera Comunión**

En la capilla instalada en la finca «Casero de San Isidro», de Finana, se ha administrado la Sagrada Comunión, por primera vez, a la preciosa niña Adelina Pastor Guilliano, a la cual, así como a su distinguida familia, damos nuestra enhorabuena con tal motivo.

**Los que viajan**

Procedente de Valencia se encuentra entre nosotros el exministro don Natalio Rivas.  
Salieron para Murcia los marqueses de Salamanca.  
Para Terque ha salido el secretario de aquel Ayuntamiento, don José Ruiz Sánchez.  
Llegó a nuestra capital don Juan García Jiménez, alcalde de Mojácar.  
También llegó el alcalde de Tahal, don Mariano Sánchez Egea.  
Saló para Granada don Domingo Morales Felices.  
El compositor almeriense don Gaspar Vivas, se encuentra entre nosotros procedente de Madrid.  
Saló para la corte el médico don José Alferez Lirola.  
Don Jesús Berro Aguilera, ingeniero jefe de la estación de Fitopatología, ha regresado de Madrid.  
También regresó de Madrid el ingeniero agrónomo don Francisco Rueda Ferrer.  
Ha llegado de Barcelona nuestro buen amigo don Juan Morata Cano.

riamente con el aparato Eureka, que hace conservar todo su aroma.  
Kilo, diez pesetas. Casa Montés, Mariana núm. 1.

**Mecanografía**

al tacto en máquinas nuevas. Taquígrafía rapidísima, contabilidad teórico práctica, cálculo mercantil.

Especial para señoritas.  
Rambla de Alfarreros, 15, alto.

**¡Pobres gallinas!**

Ayer le tocó el turno a Isabel Gómez Maldonado, la que denunció en la Comisaría que le habían sustraído de su domicilio cinco gallinas y un gallo de su propiedad.

Hubo propina. Le sustrajeron también varios efectos de cocina, y, como es natural, de su domicilio.

**La casa Rosales**

ha recibido importantísimas remesas de SOMBREROS DE PAJA, tanto en CANOTIERS como en FREGOLIS, (o sea FLEXIBLES DE PAJA) en infinidad de colores imitando a los sombreros de Fielto.

Precios de estos sombreros desde 3 a 7 pesetas. Calle Tien- das, 4.

**Por llevarse la basura se lleva el carbón**

Juan Puga Antequera ha denunciado a un tal Pepe el de Tabernas, basurero de profesión, por haberle sustraído en varias ocasiones carbón de una carbonera que tiene en el patio de su casa.  
Confusiones lamentables.

**Sevilla en Almería**

La casa Pedro Llorca ha recibido una espléndida colección de abanicos de patios sevillanos y asuntos andaluces que llaman la atención por su refinado gusto y precios baratísimos.

**Libros antiguos**

Se compran los impresos en Compluti, Alcalá de Henares. Ofertas al Apartado 1.222, Madrid.

—Ha salido para el pueblo de Fines el alcalde de aquel Ayuntamiento don Antonio Ramos Ramos.

—Para Sevilla ha salido en automóvil el cura párroco de Bentarique don Eduardo Romero, al que acompañan su hermano y sobrino don Nicolás Romero y don José Romero Cortes, respectivamente.

—Para Carboneras ha salido el culto abogado y secretario de aquel Ayuntamiento, don Ambrosio Blesa Fernández.

—De la Huelga ha venido nuestro activo corresponsal don Juan Martos Requena.

—De Granada, Jaén, Ubeda y otras poblaciones, ha regresado a nuestra ciudad el distinguido joven don Armando Bueso López.

Pensamientos

Más que de un cuerpo hermoso y bien formado, debemos enorgullecernos de haber vencido los instintos de ese cuerpo.

La inteligencia y la razón es lo único que nos diferencia de los animales; luego el que obedece a los bajos deseos de la materia (instinto animal), se muestra huérfano de razón y de inteligencia.

Por lo tanto, el que se precia de hombre (razonable, inteligente), debe considerar como su mayor victoria aquella que haya conseguido sobre sus pasiones venciendo el instinto animal, que lo envilece y degrada.

Materialismo es placer, voluptuosidad; un compendio de todas las bajas pasiones.

Es de gran importancia no abandonarse a él, atendiendo en cambio a la parte espiritual de nuestro ser.

De lo espiritual a lo material, hay la misma diferencia que de lo bueno a lo malo.

Lo espiritual viene de Dios, es su patrimonio.

La materia, que es la humana tentación, va contra la ley de Dios.

La elección, no puede ser dudosa.

A. SEVILLANOS

**La Droguería Palenzuela**

obsequiará a su distinguida clientela en la presente semana con bolsitas de **PERLAS ZARA** para perfumar la boca y suavizar la garganta.

Desde Lucainena de las Torres

Neurología

Víctima de cruel dolencia ha fallecido cristianamente en Lucainena de las Torres, la respetable y piadosa señora doña Brigida Herrera Asensio, esposa de nuestro amigo el secretario del juzgado de dicha villa, don Andrés Rivas Pérez.

Durante los días de su penosa enfermedad dió pruebas de entereza y resignación, aconsejando a su apenado esposo y doloridos hijos que tuvieran resignación y aceptaran con valor la prueba que el Altísimo les brindaba.

Recibió con lucidez los sacramentos y recibió con voz clara la recomendación del alma, cerrando sus ojos con placidez y alegría.

Fue modelo de esposa y madre y su caridad para los pobres fué proverbial, pues jamás quería se publicase por los mismos pobres los rasgos de su generosidad y altruismo.

El sepelio constituyó una manifestación de afecto y cariño, uniéndose todas las clases sociales de Lucainena, para testimoniar a la difunta el aprecio sincero que le profesaban.

Testimoniamos a su esposo don Andrés e hijos nuestro más sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

Una riña sangrienta

A las once de la noche de ayer, en la calle de la Almedina y en un establecimiento de bebidas existente en el promedio de dicha calle, entraron Antonio Puertas Lenguazo y Juan Muñoz Gómez, un tanto mareados por los efectos del alcohol, con la pretensión, por parte de Juan, de invitar a beber al guarda nocturno, encargado de la vigilancia de las herramientas que se utilizan en las obras y zanjas que se están efectuando en la referida calle.

Una vez en la calle, empezaron a discutir Juan y Antonio, porque este creía que le había desairado, al no convidarle a la par que al guarda y sacando el referido Antonio una navaja barbera, tiró varios tajos a Juan, cayendo los dos al suelo en la lucha, consiguiendo el referido Juan, arrebatar la navaja al Antonio y con esta misma arma, tiró varios tajos al Antonio Puertas.

Seguidamente y a las voces de los que presenciaban la sangrienta lucha, acudieron los guardias de Seguridad, los que consiguieron separar a los que reñían y gracias a esta oportuna intervención, no tuvo un fatal desenlace la riña.

Manando abundante cantidad de sangre fueron trasladados los dos heridos a la Casa de Socorro, donde fueron asistidos y apreciados al Antonio Puertas Lenguazo, de 32 años, con domicilio en la Cuesta del Rastro y obrero del puerto, una herida incisa de 16 centímetros que interesa la piel y tejidos, situada en el lado izquierdo de la cara, y otra de igual clase, de 14 centímetros, que le interesa la piel y situada en la región externa, ambas heridas de pronóstico reservado.

Juan Muñoz García, de 21 años de edad, con domicilio en la calle Real y obrero del puerto, de una herida incisa de seis centímetros, situada en el borde interno de la mano izquierda, de pronóstico leve.

También sufrió otra herida incisa en la parte superior del muslo izquierdo, para la que se negó a recibir asistencia facultativa y al parecer leve.

Este llevaba la ropa completamente destrozada por los tajos recibidos del Antonio.

Antonio Puertas, por la gravedad de las heridas que sufrió, quedó enamorado en el Hospital, y Juan Muñoz pasó a los cuarteles de Seguridad a disposición del juez.

De la navaja que produjo las heridas, sólo fué encontrado el puño de ella por haberse partido en los finales de la sangrienta riña.

Espectáculos

Teatro Cervantes

Cinematógrafo.  
A las 10'30. — «Las dos Lilis», (dos partes) y «Delicias turcas», (seis partes).

Ayer, en la Cámara Oficial Uvera

A las tres de la tarde de ayer se reunió en la Cámara Oficial Uvera, bajo la presidencia del delegado regio, señor Palanca, varios señores vocales de dicha entidad, para cambiar impresiones relacionadas con el negocio uvero, de la provincia.  
De esta reunión no se nos ha facilitado referencia alguna.

«Sociedad Riegos del Alquíán»

Se saca a subasta la apertura de QUINCE METROS DE PROLONGACION DE FONDEO en la noria situada en Viator, cuyo pliego de condiciones se encuentra a disposición de los concursantes en las oficinas del señor Presidente, calle de Méndez Núñez, número 10. Se admiten pliegos hasta el día diez y siete del corriente.  
El Presidente, Manuel Conte.

Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, S. A.

A partir del próximo día dieciséis se pagará el siete y medio por ciento de dividendo-acciones por los beneficios del ejercicio mil novecientos veintiocho en Madrid, domicilio social, plaza de Canalejas, número tres, primero.  
Granada, Gran Vía de Colón, número veintiséis.  
Almería, oficinas de esta Sociedad, Rueda López, ocho al cañor.

El pago se hará contra entrega del cupón número siete a razón de treinta y tres pesetas y cuarenta y nueve céntimos (deducidos impuestos), Horas de pago en Almería, de diez a doce.—El director general adjunto, Antonio Baños Ansart.

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

ENTRADAS

Vapor español «Cabo Blanco», de Motril, con carga general.  
Idem idem «Marqués del Turia», de Melilla, con carga general y pasajeros.  
Idem idem «Roberto R.», de Barcelona, con carga general y pasajeros.  
Vclero idem «Isabel Varrell», de Barcelona, con carga general.

SALIDOS

Vapor «Vicente la Roda», para Melilla, con carga general y pasajeros.  
Idem «Roberto R.», para Motril, con carga general y pasajeros.  
Idem «Cabo Blanco», para Cartagena, con carga general.  
Idem «Marqués del Turia», para Cartagena, con carga general y pasajeros.  
Vclero «Isabel Varrell», para Málaga, con carga general.

Convocatoria

Sociedad de dueños de automóviles y autocamiones de servicio público, La Almeriense

Por el presente anuncio se citan a todos los socios de la misma para celebrar sesión extraordinaria el jueves, dieciséis del actual, a las diez de la noche, en la casa número nueve de la calle del Minero (domicilio de los Exploradores) para tratar varios asuntos importantes que afectan a esta asociación.—El presidente, V. Manuel Cassinello.

Gran Fábrica de sellos de caucho «LA UNICA»

SELLOS DE TODA CLASE Y TAMAÑO — FIRMAS AUTÉNTICAS Y NO AUTÉNTICAS

Los trabajos pueden entregarse a las 24 horas de haber sido hecho el encargo

Ramos, 52, Almería  
Se reciben encargos en esta Administración.

A LAS EMPRESAS CONSTRUCTORA

de la Península y zona del Protectorado se ofrece técnico en movimientos de tierras, explotaciones de canteras, minería y toda clase de construcciones. Dominando francés, italiano y portugués.  
Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

Peluquería Inglesa

Paseo del Príncipe, 29  
Servicio esmerado en el corte de pelo de todas clases.  
APARATOS MODERNOS  
LOCIONES Y MASAJES  
Tarjetas de abono por doce servicios, 3'50 pesetas.

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

**La Bolsa**

Deuda 4 por 100 interior	74'50
Idem 4 por 100 exterior	86'75
Idem 5 por 100 amortizable	93'25
Idem 5 por 100 id. 1917	92'06
Acciones del Banco de España	587'00
Idem Español de Crédito	237'00
Idem B. H. A.	237'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	236'00
Cheques s/ Londres	34'08
Idem s/ París	27'55
Idem s/ New-York	7'04
Idem s/ Roma	7'04

**CARBURADORES SOLEX**

EXISTENCIAS PARA TODAS MARCAS DE AUTOMÓVILES. GRAN ESPECIALIDAD PARA EL CHEVROLET

Unicos Depositarios para Almería y Provincia: Garage Inglés

Cubiertas Goodyead, Goodrich, Pirelli y Michelin. Aceites Atlantic, Vacuun, Georgia Price y tipo monopolio.

Si Ud. quiere adquirir una buena ESCOPETA còmprela casa Sebastián P.ª San Sebastián, 1.—Almería.

**Sastrería Herrada**

EXTENSO SURTIDO EN GÉNEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA

Plaza Canalejas, 4  
Sucursal: Real, 2  
ALMERIA

**CHECA SASTRE**

Navarro Rodrigo, 2, bajo

1870 - 1929 Papa Rey

Todos los que nos remitan sus señas obtendrán gratis sorprendente RETRATO-RADIO de S. S. PIO XI motivo homenaje. Adhesiones a UNION LATINA.

Apartado 10.073.—Madrid

Lea el «Diario»

**PARA NUEVA YORK**

Saldrá de LA CORUÑA el 22 de Mayo, el vapor correo de 15.676 toneladas

«DE LA SALLE»

de la Compagnie Generale Transatlantique

Admite pasajeros en cámara y tercera clase y carga.  
Para informes, dirigirse a su Consignatario, EDUARDO FARINA.—Calle de Compostela.—LA CORUÑA.  
Dirección telegráfica y telefónica: FARINA.—La Coruña.

**Francisco Martínez Tamayo**

GLORIETA DE SAN PEDRO, 2

Esta Casa fabrica toda clase de muebles. Antes de hacer sus compras, vea catálogos y consulte precios

Antes de reparar vuestros coches consultad con el Taller de Ramón Zapata, el cual os hará vuestras reparaciones más económicas que en cualquier otro sitio, pues para los trabajos concernientes a este ramo cuenta con máquinas más modernas y materiales de primera calidad. Este taller garantiza todos sus trabajos. No dejéis de consultar si queréis ahorraros el 50 por 100. Soldadura Autógena. Talleres y oficinas, calle de Sagasta, núm. 2. GARAGE INGLÉS.—Almería.

**Automovilistas**

**CENTRO POLITÉCNICO**

Calle de Arráez, núm. 10

Preparación para Bachillerato (Elemental y Universitario) y Carreras especiales por Profesores especializados.

INTERNADO

**Antigua Clínica dental y Laboratorio de Protésis de don Toribio Alvarez García**

Especialista en toda clase de enfermedades de boca y dientes. Construcción de aparatos y dentaduras de todos los sistemas, auxiliado por el odontólogo don Toribio Alvarez Rodrigo.—Boulevard del Príncipe, 56.

Esta Clínica estuyo durante muchos años instalada en la Plaza de Nicolás Salmerón, núm. 1, lo que se hace público para conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que aún no tenga noticias de este cambio de domicilio.

La experiencia sabe seleccionar.

El famoso reconstituyente Jarabe Salud es el más antiguo amigo de las personas de experiencia porque saben que es el de más seguros resultados para regenerar los organismos débiles y prolongar la vida.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Toda persona anémica, inapetente o agotada, curará rápidamente con el uso del Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones

